
【培优卷】4.2 平行线 同步练习——华师大版（2024）数学七年级上册

一、复习巩固

1．（2020 七下·南康月考）下列说法中：①同位角相等；②在同一平面内，过一点有且只有一条直线

与已知直线垂直；③过直线外一点有且只有一条直线与已知直线平行；④三条直线两两相交，总有

三个交点；⑤若 𝑎//𝑏 ，b//c，则 a//c.正确的有（　　）   

A．①②③ B．②③⑤ C．②④⑤ D．③④⑤

2．（2024 七下·高州期末）如图，下列条件中，能判定𝐴𝐷//𝐵𝐶的是(　　)

A．∠𝐶 = ∠𝐶𝐵𝐸 B．∠𝐴 + ∠𝐴𝐷𝐶 = 180°

C．∠𝐴𝐵𝐷 = ∠𝐶𝐷𝐵 D．∠𝐴 = ∠𝐶𝐵𝐸

3．（2019 七下·奉贤期末）如果两个角的两边分别平行，其中一个角是 50°，则另一个角是（　　）   

A．50° B．130° C．50°或 130° D．40°

4．（2024 七下·赣州期末）杆秤是中国古老的称量工具，在我国已经使用了数千年．如图，是杆秤在

称物时的状态，G 其中辞纽 AB 和拴秤砣的细线 CD 都是铅垂线．若∠1 = 108°，则∠2的度数为

（　　）

A．72° B．108° C．62° D．82°

5．（2024 七下·金湾期末）如图，光在不同介质中的传播速度不同，因此当光线从空气射向水中时，

会发生折射．在空气中平行的两条入射光线，在水中的两条折射光线也是平行的，若水面和杯底互

相平行，且∠1 = 122°，则∠2的度数为（　　）



A．38° B．48° C．58° D．68°

6． 张老师出了一道判断题“若 𝑃𝐶 ∥ 𝐴𝐵，𝑄𝐶 ∥ 𝐴𝐵， 则点 𝑃，𝐶，𝑄 在一条直线上”， 点点认为

对．你认为点点的理由是：　                                            　.

7．如图，利用三角尺和直尺可以准确地画出直线 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷，正确的操作顺序应该是：　         　

①沿三角尺的边作出直线 𝐶𝐷；

②用直尺紧靠三角尺的另一条边；

③作直线 𝐴𝐵， 并用三角尺的一条边贴住直线 𝐴𝐵；

④沿直尺下移三角尺．

8．（2022 七下·上虞期末）生活中常见一种折叠拦道闸，如图 1 所示．若想求解某些特殊状态下的角

度，需将其抽象为几何图形，如图 2 所示，𝐵𝐴垂直于地面𝐴𝐸于𝐴，𝐶𝐷平行于地面𝐴𝐸，则

∠𝐴𝐵𝐶 + ∠𝐵𝐶𝐷 = 　     　°.

9．（2024 七下·永善期中）完成下面的证明：

已知：如图，已知𝐴𝐵 ∥ 𝐸𝐹，𝐸𝑃 ⊥ 𝐸𝑄，∠1 + ∠𝐴𝑃𝐸 = 90°，

求证：𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷.



证明：∵𝐴𝐵 ∥ 𝐸𝐹.

∴∠𝐴𝑃𝐸 = ∠    ▲    （　　），

∵𝐸𝑃 ⊥ 𝐸𝑄，∴∠𝑃𝐸𝑄 =     ▲    ，

即∠2 + ∠3 = 90°，∴∠𝐴𝑃𝐸 + ∠3 = 90°，

∵∠1 + ∠𝐴𝑃𝐸 = 90°，∴∠1 = ∠    ▲    （　　），

∴    ▲    ∥ 𝐶𝐷（　　），

又∵𝐴𝐵 ∥ 𝐸𝐹，

∴𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷（　　）.

10．（2024 七下·南明月考）如图， △ ABC 中， 点 D 在 BC 边上.

（1） 在 AC 边上求作点 E， 使得 ∠CDE = ∠ABC ；（要求：尺规作图，不写作法，保留作图痕

迹）

（2）在 (1) 的条件下， 若 ∠A = 65∘
， 求 ∠AED 的度数.

11．（2016 七下·青山期中）如图，已知∠A=∠AGE，∠D=∠DGC．  

（1）求证：AB∥CD；  

（2）若∠2+∠1=180°，且∠BEC=2∠B+30°，求∠C 的度数．  



12．（2024 七下·永定期末）

（1）如图 1，已知𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷，∠𝐴𝐵𝐶 = 45°，可得∠𝐵𝐶𝐷 = 　     　度；

（2）如图 2，在（1）的条件下，如果𝐶𝑀平分∠𝐵𝐶𝐷，求∠𝐸𝐶𝑀度数；

（3）如图 3，在（1）（2）的条件下，如果𝐶𝑁 ⊥ 𝐶𝑀，求∠𝐵𝐶𝑁的度数；

（4）尝试解决下面问题：如图 4，𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷，∠𝐵𝐶𝑀 = 20°，𝐶𝑁是∠𝐵𝐶𝐸的平分线，𝐶𝑁 ⊥ 𝐶𝑀，求

∠𝐵的度数．

二、能力提升

13．（2024 七下·上思月考）𝑙1、𝑙2、𝑙3为同一平面内的三条直线，若𝑙1与𝑙2不平行，𝑙2与𝑙3不平行，那么

下列判断正确的是（　　）

A．𝑙1与𝑙3一定不平行 B．𝑙1与𝑙3一定平行

C．𝑙1与𝑙3一定互相垂直 D．𝑙1与𝑙3可能相交或平行

14．（2023 七下·揭西月考）一副三角板按如图所示叠放在一起，其中点𝐵、𝐷重合，若固定三龟板

𝐴𝑂𝐵，三角板𝐴𝐶𝐷绕点𝐴在平面内旋转，当∠𝐵𝐴𝐷 = （　　）时，𝐶𝐷 ∥ 𝐴𝐵．

A．90° B．120°或60° C．150°或30° D．135°或45°

15．（2024 七下·威县期中）已知题目：“直线 a∥b，直线 l⊥b，垂足为 A，l 交 a 于点 B，点 C 在直线 b

上，且在直线 l 的左侧．在直线 a 上取一点 D，连接 CD，过点 D 作 DE⊥CD，交直线 l 于点 E．若

∠BDE＝30°，求∠ACD 的度数．”嘉嘉画出了如图所示的图形，并求出∠ACD＝60°，而淇淇说：“嘉

嘉考虑的不周全”，下列判断正确的是（　　）

A．淇淇说得对，且∠ACD 的另一个值是 120°

B．淇淇说的不对，∠ACD 就得 60°



C．嘉嘉求的结果不对，∠ACD 应得 50°

D．两人都不对，∠ACD 应有 3 个不同值

16．（2023 七下·渝中期末）如图，已知𝐴𝑀 ∥ 𝐵𝑁，∠𝐴 = 64°，点 P 是射线𝐴𝑀上一动点（与点 A 不重

合），𝐵𝐶、𝐵𝐷分别平分∠𝐴𝐵𝑃和∠𝑃𝐵𝑁，分别交射线𝐴𝑀于点 C、D，下列结论：①∠𝐴𝐶𝐵 = ∠𝐶𝐵𝑁；

②∠𝐶𝐵𝐷 = 58°；③当∠𝐴𝐶𝐵 = ∠𝐴𝐵𝑁时，∠𝐴𝐵𝐶 = 29°；④当点 P 运动时，∠𝐴𝑃𝐵：∠𝐴𝐷𝐵 = 2：1的

数量关系不变．其中正确结论有（　　）个

A．1 B．2 C．3 D．4

17．（2024 七下·修水期末）如图，已知直线𝐴𝐵，𝐶𝐷被直线𝐸𝐹所截，𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷，点𝑃是平面内位于直线

𝐸𝐹右侧的一个动点（点𝑃不在直线𝐴𝐵，𝐶𝐷上）．设∠𝐵𝐺𝑃 = 𝛼，∠𝐷𝐻𝑃 = 𝛽，在点𝑃的运动过程中，∠𝑃

的度数可能是　                        　．（结果用含𝛼，𝛽的式子表示）

18．（2024 七下·东阳月考）

（1）阅读并补全上述推理过程.

如图 1，已知点 A 是 BC 外一点，连接 AB，AC.求∠𝐵𝐴𝐶 + ∠𝐵 + ∠𝐶的度数.

解：过点𝐴作𝐸𝐷//𝐵𝐶，

∴ ∠𝐵 = ______________， ∴ ∠𝐶 = ______________，

又 ∵ ∠𝐸𝐴𝐵 + ∠𝐵𝐴𝐶 + ∠𝐷𝐴𝐶 = 180°.



∴ ∠𝐵 + ∠𝐵𝐴𝐶 + ∠𝐶 = ________.

从上面的推理过程中，我们发现平行线具有“等角转化”的功能，将∠𝐵𝐴𝐶,∠𝐵,∠𝐶“凑”在一起，得出

角之间的关系，使问题得以解决.

（2）如图 2 所示，已知𝐴𝐵//𝐶𝐷,𝐵𝐸、𝐶𝐸交于点 E，∠BEC=85°，在图 2 的情况下求∠B-∠C 的度

数.

（3）如图 3，已知𝐴𝐵//𝐶𝐷,𝐵𝐸、𝐶𝐸交点 E，BF、CG 分别平分∠𝐴𝐵𝐸、∠𝐸𝐶𝐷，直线 BF 与直线

CG 交于点𝐹，若∠𝐹 = 42°，则∠BEC=　     　.

19．（2024 七下·娄底月考）已知直线𝑀𝑁//𝑃𝑄，点𝐴在直线 MN 上，点 B、C 为平面内两点，𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐶

于点𝐶.

（1）如图 1，当点𝐵在直线 MN 上，点𝐶在直线 MN 上方时，CB 交 PQ 于点𝐷，求证：

∠𝐶𝐴𝐵 + ∠𝐶𝐷𝑃 = 90°；

（2）如图 2，当点𝐶在直线 MN 上且在点𝐴左侧，点𝐵在直线 MN 与 PQ 之间的，过点𝐵作𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐵

交直线 PQ 于点𝐷，请猜测∠𝐴𝐵𝐶与∠𝐵𝐷𝑃的数量关系，并说明理由；

（3）如图 3，当点𝐶在直线 MN 上，且在点𝐴左侧，点𝐵在直线 PQ 下方时，过点𝐵作𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐵交直

线 PQ 于点𝐷，作∠𝐴𝐵𝐷的平分线交直线 MN 于点𝐸，当∠𝐵𝐷𝑃 = 2∠𝐵𝐸𝑁时，求出∠𝐴𝐵𝐶的度数.

三、拓广探索

20．（2024 七下·南昌期中） 在同一平面内有2026条直线𝑎1,𝑎2,...,𝑎2026，如果𝑎1 ∥ 𝑎2,𝑎2 ⊥ 𝑎3,𝑎3 ∥ 𝑎4,𝑎4

⊥ 𝑎5,...，依此类推，那么𝑎1与𝑎2026的位置关系是（　　）

A．垂直 B．平行 C．垂直或平行 D．重合

21．（2023 七下·西安月考）课题学习：平行线的“等角转化”功能.

（1）阅读理解：如图 1，已知点 A 是𝐵𝐶外一点，连接𝐴𝐵、𝐴𝐶，求∠𝐵 + ∠𝐵𝐴𝐶 + ∠𝐶的度数.阅读

并补充下面推理过程.



解：过点 A 作𝐸𝐷 ∥ 𝐵𝐶，

∴ ∠𝐵 =       ▲      ，∠𝐶      ▲            ，

∵ ∠𝐸𝐴𝐵 + ∠𝐵𝐴𝐶 + ∠𝐷𝐴𝐶 = 180°，

∴ ∠𝐵 + ∠𝐵𝐴𝐶 + ∠𝐶 = 180°.

（2）方法运用：如图 2，已知𝐴𝐵 ∥ 𝐸𝐷，求∠𝐵 + ∠𝐵𝐶𝐷 + ∠𝐷的度数；

（3）深化拓展：已知𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷，点 C 在点 D 的右侧，∠𝐴𝐷𝐶 = 50°，𝐵𝐸平分∠𝐴𝐵𝐶，𝐷𝐸平分

∠𝐴𝐷𝐶，𝐵𝐸，𝐷𝐸所在的直线交于点 E，点 E 在直线𝐴𝐵与𝐶𝐷之间.

①如图 3，点 B 在点 A 的左侧，若∠𝐴𝐵𝐶 = 36°，求∠𝐵𝐸𝐷的度数.

②如图 4，点 B 在点 A 的右侧，且𝐴𝐵 < 𝐶𝐷，𝐴𝐷 < 𝐵𝐶.若∠𝐴𝐵𝐶 = 𝑛°，求∠𝐵𝐸𝐷度数.（用含 n 的

代数式表示）



答案解析部分

1．【答案】B

【知识点】平行公理及推论；同位角的概念

【解析】【解答】两直线平行，同位角相等，故①不符合题意，

在同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直，故②符合题意，

过直线外一点有且只有一条直线与已知直线平行，故③符合题意，

三条直线两两相交，总有三个交点或一个交点，故④不符合题意，

若 𝑎//𝑏 ，b//c，则 a//c，故⑤符合题意，

综上所述：正确的有②③⑤，

故答案为：B．

【分析】根据平行线的性质，平行公理及推论，对每个选项一一判断求解即可。

2．【答案】D

【知识点】平行线的判定

【解析】【解答】解：A、∵∠C＝∠CBE，∴AB∥CD，故选项 A 不符合题意；

B、∵∠A+∠ADC＝180°，∴AB∥CD，故选项 B 不符合题意；

C、∵∠ABD＝∠CDB，∴AB∥CD，故选项 C 不符合题意；

D、∵∠A＝∠CBE，∴AD∥BC，故选项 D 符合题意．

故答案为：D．

【分析】根据平行线的判定定理，分别分析 AD、BC 是否平行即可．

3．【答案】C

【知识点】平行线的性质；邻补角

【解析】【解答】解：如图：

∠2 与∠3 的都两边与∠1 的两边分别平行，

即 AB∥CD，AD∥BC，

∴∠1+∠A=180°，∠3+∠A=180°，

∴∠3=∠1=50°，

∵∠2+∠3=180°，



∴∠2=130°．

故另一个角是 50°或 130°．

故答案为：C．

【分析】根据题意作图，可得：∠2 与∠3 的两边都与∠1 的两边分别平行，然后根据两直线平行，同

旁内角互补，即可求得∠3 的度数，又由邻补角的定义，即可求得∠2 的度数，即可求得答案．

4．【答案】A

【知识点】平行线的性质

【解析】【解答】解：∵∠1 = 108°，

∴∠𝐵𝐶𝐷 = 180°−∠1 = 108° = 72°，

∵辞纽𝐴𝐵和拴秤砣的细线𝐶𝐷都是铅垂线，即𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷，

∴∠2 = ∠𝐵𝐶𝐷 = 72°，

故答案为：A．

【分析】根据秤纽和拴秤砣的细线都是铅垂线，得出 AB∥CD，结合两直线平行，内错角相等，即可

作答．

5．【答案】C

【知识点】平行线的性质

【解析】【解答】解：如图，

   

∵水面和杯底互相平行，

∴∠1 + ∠3 = 180°，

又∵∠1=122°，

∴∠3 = 180°−∠1 = 180°−122° = 58°．

∵水中的两条折射光线平行，

∴∠2 = ∠3 = 58°．

故答案为：C．
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